

Кто отзовется?

И Пушкину

нужен спонсор...

С некоторых пор на повороте к Святогорскому монастырю, то есть при въезде в Пушкинский музей-заповедник, в глаза путнику бросается строение в худших традициях нашего отечественного архитектурного «гигантизма». Сказать, что оно не вписывается в тонкий северный пейзаж — значит, ничего не сказать. Научно-культурный центр — таково назначение этого сверкающего латунной (или какой еще там) крышей «коробка» — просто «выламывается» из окружающего пространства, подавляет его и разрушает.

Надо ли было строить центр? Да. У музея-заповедника огромное количество невосребованных фондов, богатая научная библиотека. Сто человек сотрудников — негде даже собраться. Пушкинские праздники, конференции, да и приличного Дома культуры в районном центре нет... Но беда в том, что однажды, задумав центр, не «притормозили» на приемлемом варианте. А ведь он был: первый проект предлагал застройку под барскую усадьбу — одноэтажный дом в стиле скромных жилищ псковских помещиков.

Но, как говорится, дело сделано. Построили, стоит. В марте нынешнего года сюда переедут сотрудники музея, ну а в пушкинский праздник — официальное открытие центра. Жить дальше придется теперь, думая, как использовать центр-гигант.

— Ношуся я тут с одной идеей, — рассказывал мне директор Пушкинского музея-заповедника Владимир Семенович Бозырев. — Мы получили великолепный театральный зал, несмотря на экономические катаклизмы, интерес к Пушкину существует по-прежнему, с актерами-художниками всей страны, с консерваториями — и Петербургской, и Московской — дружны. Почему бы не сделать в Пушкинских Горах ежегодный музыкальный фестиваль? Можно — международный. Аудитория, сами понимаете, возрастет многократно. Но... Люди приедут, а где жить будут? Гостиница «Дружба» и турбаза и сейчас в летние месяцы с натурой работает...

Рабочая группа - 1992 - 17.12.91

Однако есть бывшее имение генерала фон Фока на Лысой горе. Это в десяти километрах от Михайловского, на реке Великой. Какое отношение оно имеет к Пушкину? В эту семью вышла за муж одна из дочерей Прасковьи Александровны Осиповой-Вульф, большой приятельницы Александра Сергеевича. Но дело даже не в этом: чудные места, сохранились остатки когда-то прекрасного парка... Освоить всё это под жильё для посетителей Пушкиногорья — вот мой мечта.

Нам нужен спонсор! И пять-десять гектаров земли, ну хоть на той же Лысой горе. Уже есть предварительные наброски: имей мы все это, совместное с австрийцами предприятие берется построить легкие деревянные домики, яркие, удобные — типа коттеджей. Это вам не капитальные сооружения, быстро осилит. И высококлассному обслуживанию персонал обучат. Тогда можно и группы формировать: из-за рубежа и наши. Будет валюта, район только выиграет. И культурный центр наконец органично войдет в эту новую инфраструктуру, и заповедник не пострадает от возможного перенаселения. Начинать надо уже сейчас. До двухсотлетия со дня рождения Пушкина осталось каких-то семь лет. А время летит...

Ирина МЕДВЕДЕВА.
Псковская область.